‘IL TCE-trauma cranio-encefalico : LA VALUTAZIONE NEUROPSICOLOGICA’ 
Prof.Dott. Giuseppe Castellani, Psicologo-specialista in Psicoterapia
Rivolta a Medici di Medicina Generale, Medici legali, Neurologi, Psichiatri 
L’incontro  ha come scopo l’acquisizione conoscitiva delle attuali possibilità di indagine testistica neuropsicologica, a fini diagnostici e medico-legali.

Dopo una iniziale disamina delle capacità cognitive e loro localizzazione e una introduzione alle ‘funzioni esecutive’, si passano immediatamente in rassegna gli strumenti maggiormente significativi e nuovi,  impiegati per la valutazione del danno e per  la stima pre-morbosa (fondamentale nelle valutazioni medico-legali).

Viene poi eseguito  un esempio guidato con la somministrazione e valutazione del TIB – Test d’intelligenza breve,una tra le  prove maggiormente utilizzate per la stima del livello antecedente il trauma o la situazione psicopatologica.

Conclude l’evento la disamina approfondita di due casi clinici di lesioni traumatiche, con tutti i test somministrati ai pazienti.

La serata si propone anche l’obiettivo di mettere in grado il più possibile il Medico di rispondere alle richieste ed alle aspettative del Paziente intorno alle sue eventuali patologie neuropsicologiche, per ottenere un corretto consenso informato, anche per ridurre le possibilità di contenzioso, sia in ambito pubblico che privato,tutelando al meglio la salute del cittadino.

MERCOLEDI’ 29 GENNAIO 2014 – ORDINE DEI MEDICI CHIRURGHI E DEGLI ODONTOIATRI   DELLA  PROVINCIA DI  FIRENZE, VIA VANINI,15 FIRENZE
PROGRAMMA DELLA SERATA - Inizio ore 21.00 –termine ore 23.00
Presentazione a cura della dottoressa Lucia Malavolti
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· L’importanza del trauma cranico in ambito medico- legale e giudiziale

· Le funzioni esecutive

· Descrizione delle prove cognitive e loro impiego:     
· test di Weigl   (per la valutazione delle funzioni esecutive) 
· Scala Wechsler –R con gli ‘indici diagnostici’ (non reperibili in commercio  nella letteratura italiana), 
· Wechsler memory Scale I e II, 
· Test dei labirinti di Porteus (come metodo valutativo non-verbale e per lo studio delle capacità di pianificazione), 
· TIB –Test d’Intelligenza Breve  (per la valutazione antecedente al trauma od al fatto morboso) – di questa prova , computerizzata dal Relatore, verrà effettuato un esempio di valutazione in sala.
· Esempi di casi clinici
